

“龙”眼看周口

龙永图： 农业将是最赚钱和最具前瞻性的产业

□晚报记者 牛思光 张洪涛 文/图 实习生 王喆

8月2日,著名经济学家龙永图在“论道周口”中,提出了农业是周口的骄傲,是周口最大的资本,周口农业已经从传统农业向现代农业迈进,周口人民应该因农业而自信的观点。记者结合目前周口农业发展的现状、取得的成就,以及周口农业最新的发展趋势,解析土地带给周口人的骄傲。

农业——周口人的骄傲

观点:

在我来周口之前,很多朋友对我说,周口是一个农业大市,言下之意就是周口是一个穷地方。现在,好像提起农业大省、农业大市、农业大县就没什么底气,实际上,我告诉大家,“三十年河东、三十年河西”,当我们中国成为发达国家之后,谁是农业大市,谁就最牛气。

我参加了20多年的国际贸易谈判,每一次贸易谈判,和发达国家谈时,最困难的就是农业问题,我们中国和美国关于世贸组织的谈判,最后的突破点就是农业。如果农业问题没那么重要的话,国际贸易谈判为什么始终把农业谈判作为最后的一个战场,所以,农业对我们是非常重要的,我们在农业大市工作的同志,提起我们农业大市要有底气,要抬起头,不要觉得我们低人一等。

我感到周口各界都深深爱着这片土地,都为这片土地而自豪。我觉得这点非常重要,特别是对欠发达地区来说,如果我们对这片土地不爱,如果对这片土地蕴含的厚重文化不珍惜,如果对这片土地对全国的贡献看不起,那我们就是看不起自己。

我觉得,对我们周口这个欠发达地区来讲,最重要的是树立对我们自己的自信,树立一种非常自信的文化。只有自信,我们才可能在竞争中和其他地区,甚至其他国家站在同一个起跑线上。

几千年的历史积淀成就了周口这片厚重的土地。如今在这片厚重的土地上,我们引以为傲的不再仅仅是历史,而是在粮食生产上。我市是国家的“大粮仓”,在河南省乃至全国的粮食产量上都占有举足轻重的地位。特别是近年来,周口市委、市政府高度重视,周口“粮仓容量”年年增高,牢牢筑起了“中原大粮仓”之根基。

在粮食生产上,地处黄淮平原腹地的周口市地域广阔,土层深厚肥沃,劳动力充裕。沙颍河、涡河、汾河等淮河流域蜿蜒

区域内,为全市农林牧渔业的发展提供了得天独厚的条件。周口粮、棉总产量均居河南省第一位,周口是河南夏粮生产的缩影,小麦播种面积、单产、总产等多项指标均居全省前列。据新华社报道:河南生产的小麦,平均每6粒多就有1粒出自周口,全国小麦每25粒中就有1粒来自周口。

周口的“中原粮仓”之美誉不负盛名,2013年,周口市再次被农业部评为全国“产粮大市”,获此殊荣的地(市)全国仅有

33个。周口市委书记徐光曾经说过:周口的夏粮总产量多年来都位居全省第一。农业是周口的形象,粮食是周口的品牌。维护粮食安全是周口作为粮食生产核心区的政治重任。

一年一年的粮食增产,是勤劳的周口人民所创造的辉煌成就。今天看来,周口这片有着几千年历史积淀的土地,在周口人民汗水的浇灌下,会变得越来越厚重。周口农业为全国粮食稳定作出的贡献,足以让每一名周口人骄傲地挺起胸膛。

土地——周口人毫不掩饰的热爱

说起土地,就不能不说土地给我们最大的馈赠——粮食。土地、粮食和周口有着久远的渊源,沿着时间的长河上溯5000多年,从伏羲带领部族到淮阳开始“制网罟”,当别的地方还处在蛮荒时代时,我们的先民已经在周口这片土地上迈出了东方文明的第一步。

周口人对土地和粮食有着一份特殊的感情,这份感情不仅是对粮食作物的渴望,更多的是对土地的一份敬畏和感情,

还有一份对生命的思索。周口这片沃土始终养育着周口人民,我们从土地上获得粮食,这是土地对我们的最大馈赠,我们回报土地的只需勤劳。

每年6月初,布谷鸟那洪亮的“快快割麦!快快割麦!”叫声,提醒着周口人麦收季到了。对于千万周口人来说,不管你家是否种植小麦,麦收,永远都是你内心深处的牵挂。事实上,在周口乃至周口以外的城市里,千千万万从周口土地上走出去

的游子们,每逢麦收,总是难以割舍对家乡的牵挂、对金黄麦穗的眷恋,纷纷返家。即便家里已经没有自己的麦田,即便家里也已不需要什么帮助,“三夏”回家,已经成了一种习惯,这种习惯是周口人对土地毫不掩饰的热爱。

麦收是周口土地对热爱她的周口人的回应,对于土地的热爱,含蓄的周口人一点也不羞涩,若不然,外出的周口游子耳旁怎么会听到来自家乡土地的呼唤?

智慧农业——农业生产的高级阶段

说起农业现代化,不能不说智慧农业。一定程度上来说,智慧农业是农业生产的高级阶段,是实现农业现代化、信息化的一个重要环节。

智慧农业,集移动互联网、云计算和物联网技术为一体,依托部署在农业生产现场的各种传感节点(环境温度、土壤水分、二氧化碳、图像等)和无线通信网络实现农业生产环境的智能感知、智能预警、智能决策、智能分析、专家在线指导,为农业生产提供精准化种植、可视化管理、智能化决策。

通过智慧农业,我们可以在种植、养

殖过程中加入信息化的成分。如今,在周口师范学院植物遗传与分子育种重点实验室内,就实现了通过传感器监测土壤中的干湿度、二氧化碳含量,以及土壤的营养成分等等。然后通过传感器,把实时监测到的信息、数据,发送到工作人员的手机上,再通过手机就可以远程控制智慧温室内的农作物种植。

这也就意味着,将来农民通过手机,在家里就可以知道自己的庄稼营养情况,还可以进行远程控制、操作。同样,在养殖方面,农民也可以运用智慧农业的手段,来监测空气里的病原菌、干湿度、养殖动

物的生长状况等,以实现远程控制。

8月4日上午,在周口师范学院植物遗传与分子育种重点实验室内,记者看到玉米等农作物生长旺盛,各种传感器和现代化的设备摆满了房间。通过这些监测设备,研发人员就可以实时监测土地的营养成分、干湿度等数据,实现通过手机远程控制,达到科学种植的目的。

对于我市智慧农业研究的进展情况,周口师范学院教授李成伟介绍,目前,他们已经攻克了智慧温室和智慧农田的核心技术,并与淮阳县一家塑料公司合作,兴建了一座智慧温室。



育种实验室内的实践区



育种实验室内的育种实验区



智慧农业研发实验室内的演示沙盘

周口川盟地板 塑胶地板专家

塑胶地板 橡胶地板
静电地板 石塑地板
舞蹈地板 运动地板
儿童专用塑胶地板
二次装修无须拆除旧瓷砖

地址:周口龙都国际建材城
146-168号
电话:13303949098

偷窃损毁光缆,
危害通信安全将受
到法律的严惩

周口通信传输局护线电话(0394) 8388365